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本报济南1月14日讯（记者
宋立山 见习记者 周国芳）
日前，国务院印发《关于机关

事业单位工作人员养老保险制
度改革的决定》，决定从2014年
10月1日起实行社会统筹与个人
账户相结合的基本养老保险制
度。这意味着，存在多年的养老

金双轨制正式被打破。
参与此次改革的范围是：按

照公务员法管理的单位、参照公
务员法管理的机关（单位）、事业
单位及其编制内的工作人员。

纳入社保体系的机关事业
单位工作人员的基本养老保险
费由单位和个人共同负担，缴纳

比例与企业相同。单位缴纳的比
例为本单位工资总额的20%，个
人缴纳的比例为本人缴费工资
的8%，由单位代扣。

为了保障社会公平，《决定》
指出，个人工资超过当地上年度
在岗职工平均工资300%以上的
部分，不计入个人缴费工资基

数；低于当地上年度在岗职工平
均工资60%的，按当地在岗职工
平均工资的60%计算个人缴费工
资基数。

引人关注的是，《决定》明确
建立职业年金制度，单位按本单
位工资总额的8%缴费，个人按本
人缴费工资的4%缴费。

中国社科院世界社保研究
中心副研究员房连泉分析，缴纳
职业年金之后，机关事业单位工
作人员领取的退休金待遇不会
降低，企业退休人员和他们的差
距短期内仍将存在，但制度并轨
为将来填补退休金鸿沟和今后
的进一步改革奠定基础。

养老金并轨正式破冰，设职业年金补漏

机机关关事事业业单单位位退退休休待待遇遇不不会会降降

养老保险制度怎么改

改革范围

总数近4000万人

退休金会缩水吗？

“8%+4%”的职业年金等于开小灶

根据《决定》，单从基本养
老金这一块来看，机关事业单
位人员跟企业职工的参保方
式、缴费比例及计发方法统一
起来了。这似乎意味着，机关
事业单位人员领取的基本养
老金相比以往的退休金将大
幅缩水，因为此前，他们每月
的退休金能达到退休前月薪
的90%之多，而现在跟企业一
个标准了，只能领到退休前月
薪的50%左右。

不过，中国社科院世界社
保研究中心副研究员房连泉
说，现在机关事业单位人员可
以长舒一口气了，因为从新出

台的方案看，虽然制度上并轨
了，但退休待遇并不会降低。

《决定》的基本原则中明
确，改革前后相衔接，保持待遇
水平不降低，并确定了“老人老
办法、新人新办法、中人逐步过
渡”的思路。

“跟我之前预测的差不多，
新方案一定会有补偿机制。”房
连泉解释说，除了基本养老金，

《决定》还为机关事业单位人员
开了“小灶”——— 职业年金。

《决定》指出，机关事业单位在
参加基本养老保险的基础上，
应当为其工作人员建立职业年
金。单位按本单位工资总额的

8%缴费，个人按本人缴费工资
的4%缴费。工作人员退休后，
按月领取职业年金待遇。

“‘8%+4%’的职业年金是
一个很高的比例了。”房连泉
说，职业年金的单位缴费部分
将由国家财政补贴，但是如何
开立账户、如何计发、如何领
取，相信人社部不久就会出台
具体细则。

据悉，目前企业年金的发
放方式有两种：一是退休后一
次性提取，二是按月领取。如果
参照企业年金的发放方式，公
务员退休后一月拿到上千元职
业年金很轻松。

到手工资会减少吗？

12%要被代扣，会适当涨工资

纳入社保体系之后，公务
员和事业单位人员将建立社保
账户，这意味着将从每月工资
中扣除一部分，划入个人账户。
那么，公务员及事业单位人员
的到手工资会不会下降？

根据《决定》，个人要拿出
8%的工资缴纳基本养老保险
费，由单位代扣，并建立基本养
老保险个人账户。此外，职业年

金部分，每月还要扣除4%用于
个人缴费。所以，两者相加，每
月要扣除12%的工资。也就是
说，如果一名公务员的月薪为
4000元，改革之后，他每月拿到
手的钱会比改革前减少480元。

这是否意味着公务员吃亏
呢？房连泉不以为然。他分析
说，首先，等他们退休之后，这
部分钱都会再以养老金和职业

年金的形式返还本人；其次，公
务员工资制度改革也在酝酿，
一些地方已经开始涨工资。

中国社科院社会政策研究
中心秘书长唐钧说，为了平稳
过渡，有关部门很可能会在改
革之前，给机关事业单位人员
适当涨工资，使扣除个人缴纳
部分之后，拿到的工资能与之
前基本持平。

职级差距还这么大吗？

不怕被处长甩一条街了

因为养老金是多缴多得、
长缴多得，所以即便你在机关
混了20年都没当上领导，也不
用担心退休金会比处长厅长
低很多了。

房连泉分析，以前，在机关
事业单位，退休金计发与工龄、
职级密切相关，这导致领导干
部和普通工作人员的退休待遇
有不小差距。而根据《决定》，机
关事业单位退休人员统一纳入
社保体系，与企业退休人员在
一个大锅里“分食”，谁拿得多，
谁拿得少，缴费年限将是重要

因素。这就意味着，只要你缴费
年限长，也可能比上司领的退
休金还多。

不过，房连泉指出，要实现
完全平等，还需要进一步配套
改革机关事业单位工资制度，
因为除了缴费年限，缴费工资
基数也是决定退休金多少的重
要参数。

此外，养老金改革对机关
事业单位人员的另一大利好
是跳槽更无后顾之忧了。房连
泉说，此前，机关事业单位不
需缴纳养老金，也就没有养老

金 账 户 ，如 果 他 们 跳 槽 到 企
业，就会面临一个问题——— 那
么多年的工龄白费了，养老金
还得从零开始。

此次《决定》明确，参保人
员在同一统筹范围内的机关事
业单位之间流动，只转移养老
保险关系，不转移基金；参保人
员跨统筹范围流动或在机关事
业单位与企业之间流动，则既
转关系又转基金。这就意味着，
有了养老金账户后，即便跳槽
去了企业，原来缴的养老保险
费依然算数。

事业单位固定工咋办？

“编制外”暂时没有考虑

半个月前，国务院副总理
马凯首次披露养老金并轨方案
已获通过时，我省的黄先生就
非常关注。他在一家自收自支
的事业单位上班，但并未纳入
事业编制。因为编制内人员不
用缴纳养老保险，所以这么多
年来他也一直未缴纳。他最关
心的是，养老金改革对他们有
安排吗？

据悉，目前在全国各地，不
少事业单位会自主招聘一些人

员，虽然这些人尚未取得事业编
制，但是在职员工并未超出单位
的整体编制名额。由于历史遗留
原因，这些人往往参照事业单位
的模式，未缴纳养老保险。如果
并轨后让他们完全补缴，对一些
经济来源较少的事业单位来说
难以实现。有专家指出，为了保
障这部分人员的利益，国家应该
给予特殊考虑。

但是此次改革《决定》让黄
先生有些失落，因为其中压根

儿没有提到像他这类人群该怎
么安排。

房连泉说，从《决定》的适用
范围来看，主要是指按照或参照
公务员法管理的机关（单位）、事
业单位及其编制内人员，关键词
是“编制内”，所以事业单位长期
雇的“固定工”何时能够享受优
惠政策，还要看将来会不会出台
进一步的政策。

本报记者 宋立山
本报见习记者 周国芳
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按照公务员法

管理的单位

参照公务员法
管理的机关（单位）

事业单位及其
编制内工作人员

保险费来源

单位缴费比例为本单位

工资总额的20%

个人缴费比例为本人

缴费工资的8%

本人缴费工资高于当地职工平均工
资３倍的部分不纳入缴费基数，低于
平均工资６０％的以６０％为基数缴费

个人账户储存额不能提前支取；免征
利息税；参保人员死亡的，账户余额
可以继承

各年龄层改革办法

决定实施后参加工作、个人缴费年限累
计满15年：退休后按月发给基本养老金。

决定实施前参加工作、实施后退休且缴
费年限累计满15年：发给基础养老金和个人
账户养老金，再依据视同缴费年限长短发给
过渡性养老金。

决定实施后达到退休年龄但个人缴费
年限累计不满15年：比照《实施〈中华人民共
和国社会保险法〉若干规定》执行。

决定实施前已经退休：继续按原待遇
标准发放基本养老金，同时执行基本养老
金调整办法。

以2014年10月1日为界。

建立职业年金制度

单位按本单位工资总额的8%缴费，
个人按本人缴费工资的4%缴费。
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C

D

社会高度关注的养老金“并轨”改革终于有了明确时间表，近4000万机关事业
单位人员养老将告别“免缴费”时代。曾经被许多人羡慕的“铁饭碗”被打破，那机
关事业单位人员今后将如何养老呢？基层公务员关心的退休待遇水平会比改革前
差吗？到手工资会越来越少吗？ ●
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